2001年3月1日
世界女律師會議
香港特別行政區政府律政司司長梁愛詩致辭全文


各位早安。能夠出席今次會議向各位發言，我感到十分高興和榮幸。我也很高興有機會從人權角度探討香港的女權狀況，解釋女權與人權理念過去怎樣同步發展。回顧百年來香港婦女地位的轉變，我們可以清楚了解法律與社會環境的相互影響。

香港回歸前法律的起源


1997年7月1 日前，香港沒有成文憲法，也沒有成文憲法適用於香港。英國統治香港期間，英格蘭的普通法和部分英國成文法規適用於香港。不過，當局認為有關婚姻和繼承權的英國法律不適用於香港人，所以保留了這方面的中國習慣法。因此，香港回歸前的法律源自：(1)本地立法機關公布的法例和附屬法例；(2)適用於香港的英國樞密院頒令和法令；(3)適用於香港的普通法和衡平法；以及(4)剩餘的中國習慣法。由此可見，香港回歸前的法律有不同起源，而即使清朝已經滅亡，但當時的妾侍制度和其他過時的法律與習俗繼續在香港沿用大約60年，直至1971年10月7日為止。

不公平的中國法律與習俗


根據中國習慣法，已婚女人只擁有有限產權，無權繼承家族財產。她們經濟上和社會上都要依賴丈夫。中國舊式婚姻屬多配偶制。不過，女人一生只可以有一名配偶，而男人則可以有一名正妻(即妻子)和多名妾侍或妾，數目視他的經濟能力而定。離婚法律對女人特別苛刻。丈夫可以藉妻子不服從公公婆婆、沒有生育兒子、淫蕩、嫉妒、患有惡疾、多言或偷竊七種理由的其中之一，把她休掉。他只需要在家人面前作出聲明，即可休妻。女人卻沒有對等的終止婚姻權利。不過，如果有充分理由，夫婦任何一方都可以要求離婚，然後由裁判官作出決定。舉例來說，如果妻子被公公強姦，她便可以要求離婚。此外，夫婦也可以在雙方同意下離婚。不過，他們通常都是在雙方父母強迫下才同意離婚的。中國的詩詞戲曲便往往採用夫婦被迫離婚的悲劇為題材。法院不會就中國舊式婚姻判處補救，因為有關的司法管轄權只限於一夫一妻制婚姻。
婚姻法改革


在五十年代初期，一個委員會(Strickland Committee)研究中國習慣法應該如何繼續適用於香港。委員會的建議差不多要經過20年才能實施，最後透過廣泛的法律改革終於成為法例。新例於1971年10月7日生效，廢除了納妾制，在未訂立遺囑的情況下賦予婦女平等的遺產繼承權，只實行一種婚姻制度，即註冊婚姻制度。不過，依法在該日之前被納為妾者的身分和權益保留不變。


1972年，當局大幅修訂《婚姻訴訟條例》，夫婦首次獲准不必因對方的錯失而離婚。雙方不能融洽相處雖然不能作為離婚的原因，但是適當時期分居足以證明婚姻已經破裂，無法挽回。修訂條例，目的是解決徒有虛名的婚姻面對的困難，使夫婦雙方能夠解決子女和財政方面的問題，但大家無必要中傷責難對方。條例在1972年後作出多項修訂，包括：使按中國習俗締結婚姻的雙方可提出離婚、縮短作為離婚原因的分居期、夫婦可一同申請離婚等。1994年《新界土地(豁免)條例》頒布後，中國習慣法中最後一條不平等的規例也被廢除，在沒有訂立遺囑的情況下賦予鄉郊村落婦女繼承舊批地段的權利，與村內男丁看齊。

社會發展


自二十世紀中葉起，香港婦女日趨經濟獨立；在近年經濟轉型和金融危機之前，婦女就業機會不少；她們即使缺乏技術或特殊技能也能在工業和服務業找到生計。雖然香港無設立全面社會保障制度，但設有綜合社會援助計劃，照顧婦女以至社會各階層人士的基本需要。香港在七十年代中期實施九年強迫教育，讓女童與男童同享平等學習機會。法律援助及各類法律服務大都可讓巿民入稟法庭和尋求免費諮詢。婦女發覺婚姻無可挽回時，可選擇離婚與否。


六十年代末期，每年大約有100宗離婚案件。2000年首九個月內，已有20 646宗離婚申請有待家事法庭裁決，而全年入稟法庭的離婚案件達9 400宗。即使把1970年以來人口增長多達三倍計算在內，離婚數目比例的上升仍屬天文數字。


目前，香港婦女仍面對就業問題。基於經濟衰退、製造業北移內地、經濟轉型至高科技及以知識為本的活動等原因，婦女如無一技之長，往往僅被視作勞工巿場的後備資源，更會首當其衝遭受裁員之苦。她們需要照顧家庭，也許不能參加再培訓計劃。問題是她們該如何適應經濟轉型，不致在個人發展上停滯不前？這問題相信非單靠立法可以解決。

香港的人權發展


兩條適用於香港特區的國際公約保障了包括平等的基本人權。這兩條公約是《公民權利和政治權利國際公約》(《公民和政治權利公約》)和《經濟、社會、文化權利國際公約》(《經濟、社會、文化權利公約》)。雖然英國於1976年把這兩條人權公約延引至香港實施，但是在1991年之前，並沒有透過一般立法程序實施公約。當時我是私人執業律師，曾為一名委託人就人民入境事務處處長歧視婦女的政策，提起司法覆核程序。根據當時的政府政策，香港的男性居民可以輕易申請妻子以家屬身分來港團聚，而女性居民如果申請丈夫來港團聚，則一般不獲批准。雖然法院表示同情我的委託人，但判定除非《公民和政治權利公約》通過法例實施，否則處長不受國際義務約束。


1991年6月8日，我們制定了《香港人權法案條例》，令適用於香港的《公民和政治權利公約》條文得以依法在香港的法院執行。《人權法案條例》第二十二條源自《公民和政治權利公約》第二十六條，宣稱法律面前人人平等，並受法律保護不受歧視。法律應保證所有人得到平等、有效的保護，免受基於種族、膚色、性別……或其他身分而生的歧視。


隨香港回歸中國，我們的憲制文件《基本法》於1990年4月頒布，並於1997年7月1日實施。《基本法》第三十九條規定：《公民和政治權利公約》和《經濟、社會、文化權利公約》適用於香港的有關規定繼續有效，並通過香港特別行政區的法律予以實施。香港居民享有的權利和自由，除依法規定外不得限制，此種限制不得與《公民和政治權利公約》和《經濟、社會、文化權利公約》的規定抵觸。因此，《公民和政治權利公約》的條文，包括不得因性別而生歧視的保證，妥善地收納在我們的憲法文件內。根據《基本法》第十一條，香港特區立法機關制定的任何法律，均不得同《基本法》相抵觸。因此，兩性平等不單是崇高的理想，更是香港特區政府必須遵行的憲制規定。


1995年是爭取婦女權益的重要一年。第四屆世界婦女大會於1995年9月在北京舉行，通過了《北京宣言和行動綱要》。香港在同年7月制定了《性別歧視條例》，訂明在包括僱傭、教育和提供貨品、設施或服務等特定範疇，基於性別、婚姻狀況或懷孕而歧視的行為均屬違法。條例也訂明性騷擾為不合法行為，任何人如施行歧視性的做法或發布歧視性的廣告，即屬違法。受屈人士可在區域法院提起法律程序，要求民事補救：包括給予損害賠償、頒發重新僱用的命令和擢升命令。

《性別歧視條例》也規定成立獨立的法定團體－平等機會委員會(平機會)負責的工作包括透過公民教育和各種途徑，消除歧視和促進兩性間的平等。平機會於1996年5月正式成立，於同年9月開始運作，負責執行《性別歧視條例》及其他條例，根據《性別歧視條例》處理投訴，檢討條例的運作情況，以及在有需要時提出修訂建議。


《消除對婦女一切形式歧視公約》於1996年10月14日延引至香港實施。在互換外交照會後，中華人民共和國同意公約在1997年香港回歸中國後，繼續適用於香港。香港特區政府在1998年8月向聯合國提交第一次報告。消除對婦女歧視委員會於1999年2月在紐約開會時，審議該份第一次報告。我很高興告訴大家，委員會普遍滿意公約在香港的執行情況。不過，委員會關注香港缺乏高層中央機制，發展和統籌以女性為對象的政策和長遠策略，以確保公約有效執行。


特區政府因應委員會的建議，於本年一月成立婦女事務委員會，以認定婦女的需要和處理婦女所關注的一切問題。委員會擔當關鍵角色，制定長遠目標和策略，致力促進婦女自我提升能力，盡展所長。在制定政策和目標時，定當考慮婦女的意見。衛生福利局將為委員會提供秘書處和行政支援，履行公約所規定的責任。


香港特區對公約並不只尚空談。就以終審法院在最近的居留權案件中的裁決為例：法院在裁定那些案件時，剔除了《入境條例》中規定非婚生子女只可以依據母親而不可依據父親而享有居留權的條文。特區政府尊重法院的裁決，並已經修訂有關條例。

改善婦女人權的工作


我們當然還有地方可以繼續求取進步。政府一直致力改善本地法律，以確保人人平等。例如律政司現正研究兩項立法建議，希望藉此為涉及刑事司法訴訟的婦女提供更佳保障。這兩項建議關乎強姦配偶罪，以及在刑事訴訟中配偶的作證資格和可否被強制作證的問題。去年，政府修訂法例，以減低性罪行案件受害人在刑事審訊程序中所受的威脅及創傷，並廢除佐證規則。這些規則源於對指稱被性侵犯女性的無理懷疑。

總結


我希望各位對香港婦女權益的發展已經有所了解。婦女約佔香港人口一半、勞動人口的四成及管理階層的三分之一。政府13位行政會議成員中，四位為女性。60名立法會議員中，女性超過一成。公務員隊伍的署長級人員中，女性佔19%，24名主要官員中，也有六位為女性。婦女參與經濟及公共事務，正好反映香港迅速發展為金融商貿中心的同時，香港的婦女權益也取得了明顯進步。婦女對香港的繁榮作出各方面的貢獻，她們既參與塑膠花、成衣、玩具、假髮等令香港聞名於世界的工業，更有些成為國際企業家。婦女享有權益，令她們可以在金融、社會和政治方面對香港的發展作出貢獻。同時，人權成為我們日常生活中十分重要的部分，政府更有責任向市民交代，施政也要更具透明度，從而讓人民能夠盡量自我發展。過去半個世紀的法律改革反映了社會需要，更同時影社會。提高婦女權益並不代表男性權益受損，卻是推動了人權的整體發展。這些發展需要堅毅的意志和不屈不撓的精神和謀劃策略，並有賴國際社會、政府和非政府團體的同心協力。


多謝各位。

中國
香港特別行政區
律政司司長梁愛詩
2001年3月1日
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