2002年1月14日(星期一)
法律年度開啟典禮
律政司司長梁愛詩致辭全文

首席法官、各位嘉賓：


我們生活在不斷轉變的時代。為了向社會提供優良的法律服務，法律界必須與時並進。去年，有關法律教育和司法工作的改革，引發連串討論和建議。這些倡議都有一個共同目的，就是為社會各界人士提高法律服務素質，提供更佳的途徑讓他們尋求公道。

法律教育

2.
檢討香港法律教育和培訓制度，旨在配合“21世紀香港社會的需要”。去年8月發表的顧問報告，提出了一連串改革建議。法律學院和法律專業團體現正手改革其課程和執業模式，可見顧問報告已發揮了推動變革的作用。

3.
其中兩個主要問題是法學士課程的修業期和法律專業證書課程的未來路向。越來越多人支持顧問的意見，認為法律學位課程的目標不可能在三年制的修業期內達到。這些目標包括：培養通識思維技巧和能力、培養修讀法律課程所需的思維技巧、明白法律施行的背景，以及培養精湛的雙語技巧。把學位課程的修業期延長至四年，將會讓新一代的法律學生有更多時間達到以上各方面的理想水準。

4.
顧問質疑目前法律專業證書課程所提供專業教育的成效，並建議由新的法律實務課程取代。兩所大學都承認法律專業證書課程有不足之處，但相信可以進行課程改革，以符合法律實務課程的目標。若然法律界對改革法律專業證書課程能夠踴躍發表意見及提出具體建議，這個方法也值得研究。

5.
顧問提出了一個重要問題，就是現時我們能否充分滿足香港社會各界人士的法律需要。這次檢討範圍並不包括評估香港法律服務未能滿足需要的情況、性質和程度。儘管如此，顧問曾經探討各種方法，研究法律院校的課程如何能夠回應香港社會的問題，以及法律學院可用什麼方法加強公眾對法律的認識。我深信改革順利推行時，必會全面考慮這些問題。

民事司法制度改革

6.
首席法官，你轄下的民事司法制度改革工作小組公布了全面而發人深思的中期報告及諮詢文件，改革建議的目的，是令本港的民事司法制度更符合成本效益和節省訴訟時間，讓市民有更佳途徑尋求公道。律政司有委派代表參與工作小組的工作，並會繼續為這個重要計劃作出努力。

7.
中期報告認同有些糾紛如通過另一種調解糾紛程序來處理，例如調停，可能會較好，而其他地方越來越重利用法院以外的途徑解決糾紛。法院以外的快捷、公正排解糾紛服務，往往可為市民提供尋求公道的更佳途徑。

兩項倡議

8.
我們推行法庭程序改革時，也應該同時探討是否有其他解決糾紛的方法，使市民無須訴諸法庭。在這方面，目前有兩項倡議，都是由立法會一次動議辯論所促成的。

(1)
社區法律服務

9.
第一項倡議是改善為社會人士提供免費法律服務的方式。相信各位都知道，目前有很多組織提供免費法律服務，除了由大律師公會和律師會管理及推行的當值律師計劃外，還有多個非政府組織提供免費法律服務。對於參與這些計劃為巿民提供法律意見的熱心人士，我謹向他們表示敬意。

10.
現時巿民有很多途徑得到免費法律服務，但我們必須探究可否整合或精簡這些服務，以及可否更有效地調配資源。有些提供免費法律服務的組織現正審慎研究這些問題。這項倡議得到吳靄儀議員和余若薇議員大力推動，我謹在此向她們衷心致謝。待定出新安排後，本司定會盡力協助推廣。

(2)
市民對法律服務的需求

11.
第二項倡議是建議調查市民對法律及相關服務的需求。我們需要準確定出這項調查的目的。舉例來說，在進行檢討法律教育時有人提出，要作出有實據的改革決定，必須先就香港不同社群所需要而未能得到的法律服務進行全面而適當的調查。調查結果將有助制定適切的法律課程，同時可使法律專業和大學更為融入社群的生活。

12.
這類調查另一可能的目的，是找出現時市民如何解決他們所遇到的法律問題；他們何以尋求或不尋求法律意見，以及他們是否覺得難以跨進律師或法庭的門檻。這類調查可能有助當局制定策略，讓市民更容易享用法庭服務，或把個案從法庭轉往私人排解糾紛機構處理。

13.
這範疇的研究工作會涉及不少複雜問題。為確保調查有成效，研究方法必須嚴謹，並以實際調查數據為基礎。本司現正與各專業團體和大學深入探討這項研究計劃，以便就未來路向達成共識。

拓展香港的法律服務

14.
我曾在多個場合提到中國加入世貿會為香港法律界帶來不少機遇，並且特別強調我們應該把香港發展為內地國際貿易糾紛的調解中心。政府現正積極提倡這個構想，而要成功落實這個構想，關鍵在於我們能否令國際和本地商家知悉香港在這方面的優點。

15.
香港與內地相互執行仲裁裁決的安排已經落實，我們亦希望能就香港與內地相互執行若干商事判決作出安排，但這類判決只限於有協議指定把糾紛交由有關司法管轄區屬下法院裁決的個案。假如有合約訂明糾紛必須由香港法院解決，則香港法院據此而作出的判決可以在內地強制執行，反之亦然。這項安排對國際商家應具吸引力，因為香港的法律制度能為他們提供第一流水準的服務，而在內地強制執行香港判決，更可讓有關方面追討在內地的資產。

16.
我們發展香港的商業法律服務，也應該同時確保本港所有市民都有途徑取得公道。這兩個目標之間互不衝突，反而可相輔相成。要朝這兩個範疇發展，關鍵在於我們必須讓未來的律師有充分的教育和培訓；我們必須有便捷而具成本效益的民事司法制度，以及我們要有能力確知和滿足受法律問題困擾者的需要。

17.
我們正展開上述各個範疇的法律制度改革工作，可以預見法律執業者及其委託人將有令人鼓舞的前景。

邁向第二屆政府

18.
今年夏天，香港特別行政區政府將會踏入第二屆。我謹藉此機會感謝過去四年半以來鼎力支持律政司的人士，對於他們的高誼隆情，至深銘感。在這段期間，有不少具爭議的法律問題在法院內外激辯。不過，對一個多元化的開放社會來說，這是健康的現象，也反映了普通法的發展情況。

19.
過去數年，我們見證了新憲法的重要發展，確立案例和消除不明確的地方。這些發展鞏固了《基本法》的地位，並強化《基本法》所載的權利和義務。

20.
律師對公共事務不再緘默，這個事實正好反映他們對社會的承擔，以及他們樂於肩負公民責任。在一些對市民有重大影響的事件有了決定後，那一方的立場被証實為正確相對來說並不重要，最重要的是正義得到伸張，而真理終能得到勝利。

21.
來年有多個關鍵事項需要解決，特別是有關法律教育和民事司法制度的改革。我期望所有法律界人士繼續積極參與，不論是法官、大律師、律師或學者，都能本友好的業界的團結精神，全力投入這些改革和其他公共事務。第一屆政府的主題是延續和穩定。邁進第二屆，政府和全港市民必須勇往直前，迎接全球一體化和經濟轉型所帶來的挑戰，與時並進，追求卓越。

22.
謹祝大家新年進步，諸事順遂。
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