2001年1月15日(星期一)
法律年度開啟典禮
律政司司長梁愛詩致詞講稿（中文譯本）

首席法官、各位嘉賓：


近年，處理與回歸有關的法律爭議是律政司的重點工作。這些爭議現在大都圓滿解決，法律制度也順利過渡。現在正是計劃未來的時候。

資訊科技

2.
未來數年，律師的執業環境將大大改變。促使這改變的動力之一，就是資訊科技的迅速發展。在去年制定並實施的《電子交易條例》，正好顯示出電子交易的重要性。

3.
在法律專業方面，資訊科技會為執業者帶來多方面的益處。未來數年，律師普遍會利用電腦與海外委託人和同事舉行視像會議。透過簡便的指向圖示按鍵和聲控草擬設施，身處不同地方的律師可利用自動組合文件系統，以“虛擬法律小組”形式一起工作。規模龐大的虛擬法律圖書館也有助法律研究。呈堂證據在電腦屏幕顯示將變得普遍，法庭文件也會以電子形式存檔。

4.
透過互聯網提供法律服務，相信會成為法律專業的主要發展路向。由於各種法律資源很容易便可從互聯網上取得，律師不久便很可能會失去提供法律資訊的專利。因此，律師必須裝備自己，應付執業上的重大轉變，並考慮為客戶和市民提供網上服務。

5.
此外，業界有需要發展“知識管理”，以善用律師每天製作的法律資訊。法律組織最重要的資產，是其儲存的資料，假如管理不善，便無法加以充分利用。

6.
在資訊科技應用方面，律政司取得了不俗的進展。去年，我們完成資訊系統策略計劃。司內所有員工，包括律師和其他人員，現在都配備了電腦，並附聯網設施。除文書處理和電子郵件功能外，我們更發展了一套文件、圖書館和工作管理系統，便利處理和管理數以千計的案件、法律意見和條例草案。這套系統也提供一個方便的界面，讓司內法律專業人員可以查閱我們圖書館和資料庫的資料，以及在互聯網上進行法律研究。

7.
法律改革委員會秘書處亦發展了一套名為“法律連結集”的索引，收納互聯網上超過1 000個法律網站。律師和市民都可以透過委員會的網頁進入這些網站。現時，每月約有1 500人次使用這項服務。委員會的網頁最近還獲國際網站管理員和設計者協會頒發“網站金獎”。至於律政司的香港法例資料庫(稱為“雙語法例資訊系統”)，每月約有45 000人瀏覽。

8.
為了加強服務，律政司決意進一步發展資訊科技設施。來年，我們會致力使市民可採用一般的互聯網瀏覽器，下載和列印雙語法例資料系統內的整章法例，並可選擇以簡體字顯示系統的內容。

世貿

9.
中國即將加入世界貿易組織是促使香港改變的另一股動力。內地國際貨物及服務貿易的升，定必會大幅增加對法律服務的需求，市場亦期望更佳的服務質素。內地放寬對香港和外地律師就提供法律服務的規管，將有助應付這方面的需求。我們的法律已容許內地律師在香港提供內地法律諮詢服務，並考取本地律師或大律師的資格。

10.
本港一些律師事務所在內地已設有辦事處，但他們的經營受到多方面的限制，尤其是‘一家律師事務所，一個辦事處’ 的規則。可喜的是，這些限制有將被解除的象。此外，也有建議香港律師可以在內地註冊為香港法律師，受聘於內地律師事務所處理香港法律事務，並可以在累積數年經驗後成為合夥人。

11.
內地有關方面已經公布：香港人可以參加全國律師統一考試，考取內地律師資格。相信不少香港人都會參加這個考試。本港精通內地法律的專才將會激增，兩地律師事務所的聯繫將朝制度化的方向發展。
12.
律政司一直與香港律師會和香港大律師公會緊密合作，讓律師專業可從這些發展中得益。我們已經就多項事宜達成共識，又向內地有關部門反映意見，並會繼續與他們聯繫。我深信內地將要公布的新規則，必定會對香港人有利。
13.
但與此同時，香港律師在提供內地服務方面會遇到日趨激烈的競爭。我們不能再自恃通曉中文和熟悉中國文化而自以為勝人一籌，反而必須自我增值，務必令自己較外國競爭者優勝。

14.
中國加入世貿不但為香港律師帶來難得機會擴展法律服務，也讓他們可以對內地發展及經濟全球化盡一分力。我深信這定會激發起許多律師的使命感。

彼此了解

15.
我一直強調，香港和內地需要加深了解彼此的法律制度。由於中國快將加入世界貿易組織，增進彼此間的了解顯得更為重要。

16.
律政司一向致力促進兩地對彼此法律制度的了解。多年以來，律政司協助英國文化協會，籌辦一項讓內地執業律師認識香港和英國法律制度的課程，並負責其中關於香港的部分的內容。去年，我們成功舉辦一項試驗計劃，讓內地律師獲得普通法培訓。首批參加者完成香港大學的普通法深造文憑課程後，在各機構實習三個月，取得法律實務經驗。他們返回內地的工作崗位，便有機會應用剛掌握的知識，就涉及香港的事務提供意見。試驗計劃成功舉辦，實有賴香港大學法律學院和有關機構鼎力協助，我在此謹向他們致謝。第二批學員現正接受培訓。

17.
另一方面，律政司內的不少律師已修讀關於內地法律的課程。其中有法律學位課程、復旦大學的短期法律課程，還有清華大學為期四週的內地社會、經濟和法律制度課程。去年十一月，律政司首次有一批以英語為母語的律師，參加了一項由北京大學悉心籌辦，以英語講授的內地法律課程，內容包括中國的法律制度、政府架構，以及憲法、刑法、民法和行政法的最新發展。參加者也旁聽了一次刑事案件的聆訊，並參觀了一所商業法律事務所。這些安排無疑令參加課程的律師得益，並會增進兩地律師對彼此法律制度的了解。

18.
香港向聯合國條約監察組織提交報告的經驗，特別是按照《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會、文化權利國際公約》提交報告的經驗，令我們可在另一方面為內地的法制發展作出貢獻。我相信香港特區政府提交的報告，以及與聯合國有關組織聯絡的經驗，將有助內地研究簽署該兩條公約所帶來的影響。

法律教育

19.
我剛才提及，律師日後的工作環境將面臨重大改變。執業者須因時制宜作出適應，不能抱殘守缺，固守日漸式微的工作類別。我們更需確保新進的律師有充足的訓練，迎接前面的挑戰。

20.
因此，政府現正全面檢討法律教育，負責有關工作的督導委員會由法律政策專員任主席。去年9月，委員會發表由兩位專家顧問擬備的諮詢文件，諮詢目前仍在進行，至今已收到50多份意見書。兩位顧問日前再次來港，研究意見書的內容，並與關心這課題的各界會面和作進一步討論。他們會在夏季發表最後報告書。

21.
督導委員會成員包括律師會、大律師公會、司法機構、兩所法律學院的代表和非法律界人士。檢討工作雖然尚未完成，但進展令人鼓舞。這證明業界如能為公眾利益而協力齊心，必定能做出成績。

其他挑戰

22.
我希望法律專業也能以這種群策群力的精神，迎向前面的挑戰。我們必須捐棄個別環節的利益，將重點放在公眾利益。

23.
去年，業界透過各方的衷誠合作和熱心襄助，顯然取得了一定成績。香港社會如能在這樣的氣氛中舉步向前，明天定會更加美好。我對業界有相同的冀盼。

24.
回歸的意義在於中國恢復對香港行使主權，這在1997年7月的第一天已經達成。但回歸更深更廣的意義，包含一個學習進程，需經歷多年才告完成。這進程雖然不無挫折，但我們既然肯定了方向是對的，就能克服種種困難。

25.
最後，謹代表律政司內所有同事祝各位在2001年工作順利，事事愜意。
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