二零零一年九月二十日

“中國加入世界貿易組織對香港法律教育

及培訓的影響”會議

律政司司長梁愛詩致開幕辭全文

陳小玲主席、各位嘉賓、先生們女士們：


歡迎大家出席由法律教育信託基金及律政司合辦的“中國加入世界貿易組織對香港法律教育及培訓的影響”會議。多位講者，遠道來自北京、上海、武漢，又蒙本地司法機關、大學學府、工商領袖和法律界精英答應就各主題發表演講，使這次會議，生色不少。適逢本週初中國破除一切障礙，完成所有談判，並擬備法律文件，作好年底入世的準備，舉行此次會議，實在適當不過。

2.
上週舉世為恐怖份子瘋狂襲擊紐約和華盛頓而震驚；我們對死難者家屬深表同情，同時，我們也對美國人民積極處理善後工作和愛國團結精神十分敬佩。在許多災難的鏡頭中，特別使我印象深刻的是參加此次救援的香港移民救世軍軍官祈潤光少校（譯音）的講話，他認為：這次事件令他深深體會到美國人同心協力的精神，值得香港人學習。他說：「看到他們國家真是很同心，譬如好像香港今日的經濟雖然不好，但如果我們真是同心，好像美國人一樣，我想我們的經濟可以很快復原。」

中國入“世”

3.
國家入“世”在即，為全球帶來無限商機。世界各地的投資者湧入中國市場，涉外型的經濟活動必然劇增。外商在中國的經營活動都需要法律服務，其中一環是在糾紛出現時的訴訟和仲裁服務。隨進出口貿易活動、跨國公司投資行為、科學技術交流的日益頻繁，有關雙邊貿易、境外投資、和涉外知識產權保護等的糾紛將會大量增加。這將為國內的法律服務業以至法院的審判工作帶來新的挑戰。

香經濟與律師行業的發展

4. 
香港經濟發展最速，是50年代至90年代中期，其間以房地產發展最迅速和時間最長。工業曾為香經濟的支柱，但自80年代，工廠移往內地，而自70年代崛的金融、証和服務行業，越來越佔重要地位。香港大學從1969年開始設立法律學位課程，本地學生無需遠踄英倫學習法律，自此律師人數每年大增。按市需求，很多律師都重房地產買賣契約的業務，相對地忽視民、刑事訴訟, 公司、合伙、 稅務、信託、仲裁、調解、融資、証，知識產權等業務。隨國際律師行進軍本地市場，加上亞洲金融風暴，使泡沬最多的房地產業一蹶不振，律師行業大受打擊，過去過份依賴房地產發展的「好」日子已一去不復還。近年來，香港律師都明白，要生存就要自我增值和拓展新的法律服務範疇。因此，香港律師會加持續專業發展課程，規定會員必須接受在職培訓，律師也加緊學習，提升自己的水平，擴業務範圍，以適應市的要求，他們還爭取與內地同業交流，學習內地法律。現時香港有足夠律師隊伍，提供多元化服務，只是經濟下調，令他們沒有足夠的機會去發展所長。香港法律界，如不再開拓新服務，現職的四、五千名律師和他們所屬的600多間律師事務所將面臨嚴峻的困境。不但業務律師受到影響，訟務律師（即大律師）行業，都受影響。

內地涉外型律師不足

5. 
根據中國與美國和歐盟達成的協議，中國在入“世”後將開放包括法律專業在內的服務行業。雖然近年國家的律師隊伍迅速壯大，但畢竟起步較晚。據司法部的數據顯示，目前國內大約有11萬名律師，其中有8萬人全職服務，但能處理國際性業務的律師只有約5000至6000人。他們大多集中在沿海大城市如北京、上海等，內地許多中小城市中能辦理涉外業務的律師幾乎是鳳毛麟角。中國入世和西部大開發將令國內各地區對高質量的法律服務需求更為殷切。在這情況下，外國律師行必然覷準時機，大舉進入中國市場，試圖取得大部份涉外業務。

人民法院的壓力

6.
另一方面，這些涉外案件亦為國內法院的審判工作帶來緊逼的新課題。入“世”對中國的司法審判提出了更高的要求。雖然我國審判方式的改革已取得了極大的成就，但按世貿的要求，仍需進一步建立一套更公正、公開和程序性強的審判制度。此外，要在短期內培訓出一支有國際視野，熟悉世貿規則和懂得應用“國際商務遊戲規則”和國際慣例的法官隊伍仍有困難。

中國法律容許涉外合同選擇適用法律和管轄法院

7.
根據中國的《民法通則》第145條和《合同法》第126條，涉外合同的當事人可以選擇處理合同爭議所適用的法律，法律另有規定除外。根據中國法律，除了在國內履行的中外合資經營企業合同、中外合作經營企業合同和中外合作勘探開發自然資源合同等外，其它大部份涉外合同的當事人均可選擇其他國家和地區的法律為適用法律，包括香港法律。此外，根據《民事訴訟法》第244條，涉外合同或者涉外財產權益糾紛的當事人，可以用書面協議選擇與爭議有實際聯繫的地點的法院管轄。根據此規定，如果爭議與香港有實際聯繫的話，雙方當事人可以選擇香港法院為管轄法院，而若選擇香為合同簽訂地，可使合同與香發生實際聯系。《中外合資企業經營法》第15條和《中外合作經營企業法》第26條又規定，合營各方發生糾紛，董事會不能協商解決時，可由合營各方協議由中國仲裁機構或其它仲裁機構(括香仲裁機構)仲裁。

8.
如果這些涉外合同的當事人希望選擇外地法律為合同的適用法律，涉外合同或中外合資/作經營企業選擇外地仲裁机構或法院作為解決合同糾紛的專屬管轄機構的話，不但能增加外商（包括港商）在內地投資的信心，舒解中國入世初期司法機關面對的龐大壓力，而且能為香港法律界帶來新的機遇。中央政府和特區政府，應鼓勵他們多利用香談判和簽署涉外合同、選用香港的法律和香港法院或仲裁機構去處理糾紛。

方案對外商的吸引力

9.
據我們分析，這個方案是可行的。第一，這方案對外商有吸引力。國際社都認香港法制比較健全，用的是外商普遍熟悉的普通法。中、英文都是香港的法定語文。香港是紐約公約成員之一，仲裁裁決可在內地和其他成員國執行。香港交通通訊發達。香政府潔，司法獨立。我們估計中國在入“世”後，產生的訴訟案件多是民商事案件。香港在這方面的法律如金融、貿易、知識產權和合同法等，早已和世界接軌，香港法院處理這類型案件經驗豐富，有助鞏固外商的信心，消除他們部份人對中國法律的不信任，和對內地某些地方法院嚴重的地方保護主義的疑慮，加強他們到中國投資的信心。

方案對內地的好處

10.
第二，這方案對內地也有好處。若然在外商堅持下，中方當事人與其選擇外國法院和法律，不如選擇香港的法院和法律。與外國相比，香港與內地同屬一國，我們同文同種，使用同一語言文字，內地當事人能與香港律師直接溝通。我們熟悉內地情況，加上兩地在歷史和文化上的緊密聯繫，對內地市場運作有一定程度的認識和了解。香港鄰近內地，內地的當事人不用跑到老遠的外國去參與訴訟。香港律師憑多年來的經驗和國際視野，可提供有水平的專業服務。而在與內地同業攜手合作的過程中，香港律師較願意將技術轉移，與內地律師分享經驗，彼此增進專業水平。

方案對香港的裨益

11.
當然，這方案亦對香港有莫大裨益。它除了為香港的律師帶來新機遇外，亦會進一步加強香港作為國際級金融和服務中心的角色，為外商進入中國市場提供強而有力的支援。這個機會會激發香律師的鬥志, 改善服務, 力爭上游, 鼓勵他們認識祖國、了解國情, 認同國民身份。方案不但對業務律師行業有利，對訟務律師（大律師）亦有益處，因為它帶給訟務律師，特別是青年律師更大機遇。此外，特區政府極力提倡在經濟轉型下，專業服務需開拓新領域、提高競爭力，以期走出低谷，上述建議，可以作為一個實例。因此，我們將會爭取中央政府對香港的支持，亦有助向世界彰示在一國兩制下，香港展現蓬勃生機。

設立相互執行法院判決機制

12.
為了吸引內地涉外合同當事人選擇香港法院為議定的管轄法院，香港法院的判決必需得到內地的承認和執行。基於平等互利的原則，內地法院的判決亦應在同等基礎上獲得香港法院的承認和執行。自1999年6月，香港特區與內地機關協議訂立的機制經已生效，讓內地與特區所作的仲裁裁決可以在兩地的法院相互執行。若然中央政府支持上述方案，特區政府建議兩地的專家可參詳有關仲裁裁決相互執行的協議，訂立一個兩地都可以接受的相互執行對方法院判決的機制，限于雙方議定的法院所作出的裁決，並為日後相互執行其他裁決試航。

其他措施

13.
上述建議，只是整體振興法律專業服務的構思的一部份。自去年初，特區政府協助安排香港大律師公會和香港律師會屢次訪京，與有關部門：司法部、最高人民法院和最高人民檢察院、港澳辦等聯絡，尋求擴充法律服務市場的辦法，包括香律師參加全國律師考試，取消「一市一所」限制，加速和簡化審批設立辦事處的程序，允許僱用內地律師，「一所兩法」聯營合作等，特區政府正積極協助香港大律師公會和香律師會與司法部磋商，以期擴展內地市。 

14.
此外，一個由律政司、法律界和大學代表組成的工作小組，近日發表《香港的法律教育及培訓：初步檢討》報告，為改善律師和大律師水平作出建議。香港大學亦已答應修訂課程，統一收生和收費，以便提高入學水平，並讓業界參與課程、收生和人力資源政策的制定。在司法機構領導下，一個工作小組已就如何改善民事訴訟程序作研究，使訟費盡量減低，而解決更迅速，避免訴訟成為一種昂貴而冗長的解決糾紛的辦法。除法律行業本身努力外，政府亦可採取一些措施，營造良好環境，推銷香法律服務：

(1)
推廣香成立的有限公司作為投資工具：七、八十年代外商喜用香港成立的有限公司，因為這些公司註冊簡單，規限少，運作透明，低稅。八、九十年代海外公司成為時尚，其中亦有因對九七缺乏信心，轉移投資基地。回歸後政治氣候穩定，現時部份商界對海外公司運作神秘都有誡心，應是再推廣香港是一個良好的投資基地的時候。

(2)
特區政府在推銷香作為金融商貿中心時，可推介香港法律服務和解決糾紛的服務，包括訴訟和仲裁、調解及裁決。各項專業服務的配合，例如會計、金融、建築、測量、資訊科技等，都能為外商提供一個良好營商環境，作為進入內地市場的橋頭堡。

前瞻
15.
律師行業面對的問題很多，我並不是說上述可以解決所有一切的問題，我明白，行業仍有許多其他問題，我只想說明，行業的重振，是在我們本身的自強。提高本身質素，開拓市場領域，改善服務，都要靠自己的努力。政府將會盡其所能，為投資者創造一個良好的營商環境，為行業打開出路，正如財政司司長在上月29日接受訪問時所說：「擁抱轉變、發揮優勢、倚靠內地、立志全球」。香港經濟一定可以找到出路。今天的會議所探討的，正是對重振法律服務行業很重要的問題，我期待各位講者把他們的經驗和看法和我們分享。我祝願這次會議圓滿成功。謝謝。
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