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香港特別行政區律政司司長梁愛詩致辭全文

各位先生、女士：


非常感謝主辦單位邀請我在這次分組會議上就「一國兩制」這專題發言，我希望借此機會和在座各位分享香港特別行政區自1997年7月1日回歸中國以來實踐「一國兩制」的經驗。
「一國兩制」與特區成立

「一個國家，兩種制度」是中國政府為實現中國統一提出的基本國策，中國在對香港恢復行使主權時，設立香港特別行政區，直轄於人民政府，除國防、外交由中央負責管理外，香港特別行政區實行高度自治﹔全國人民代表大會授權香港特區依照《基本法》的規定實行高度自治，享有行政管理權、立法權、獨立的司法權和終審權。在香港特別行政區不實行社會主義制度和政策，原有的資本主義社會、經濟制度不變，生活方式不變，法律基本不變﹔保持香港的國際金融中心和自由港的地位﹔並照顧英國和其他國家在香港的經濟利益。中國政府把上述方針政策載入了和英國政府在1984年共同簽署關於香港問題的聯合聲明，並宣佈中國對香港的各項方針政策五十年不變，以基本法加以規定。「一國兩制」的構想及在此基礎上產生對香港的各項方針政策，是實現中國對香港恢復行使主權，同時保持香港的穩定繁榮的根本保證。

法律制度

法律制度方面，在「一國兩制」的原則下，香港保留了原有的普通法制度。《基本法》明確規定，香港原有法律(包括普通法)，除同《基本法》相牴觸或經立法會作出修改者外，予以保留。1997年2月，人大常委會按照《基本法》第160條的規定，除了24條（主要涉及主權、國防和外交的法例）被認為全部或部分條文牴觸《基本法》外，通過沿用香港的原有法律，換言之，普通法的原則和香港原有600多條條例絕大部分繼續適用於香港特區。


1997年7月1日凌晨，我向臨時立法會提交〈香港回歸條例〉草案，使法律、法律程序、司法體系、公務人員體系、財產及權利和法律責任，得以順利延續。隨的四年半中，我們進行了法律適應化，使法例符合香港作為中華人民共和國的一個特別行政區的身分，把法例中帶有殖民地色彩的字眼剔除，並以公布或立法方式把十一條全國性法律（主要涉及國防、外交和主權方面），按基本法第18條引入香港。我們順利地完成第一、二屆立法會的選舉，填補了被拆去「直通車車軌」留下來的空隙，恢復政府的正常運作，重組市政，選出第一屆區議會，完成政府新體制。


司法機構也在1997年7月1日得以延續。行政長官於當日根據獨立的司法人員推薦委員會的建議重新任命所有在該日之前在任的法官，當中包括外籍法官，他們不因國籍而影響延任。《基本法》第81條更規定，原在香港實行的司法體制，除因設立終審法院而產生變化外，予以保留。自1997年7月1日以來，退休的法官，大都超過他們的退休年齡，而他們多次公開表示，司法獨立，沒有受到任何干預。國際知名的法官，作為海外法官，參與終審法院的聆訊的數目有增無減。


《基本法》規定香港特區的終審權屬於其終審法院。居港權問題雖然在回歸的四年多內不斷引起爭議，但有關訴訟一再反映「一國兩制」得以落實。終審法院就居港權的裁決並未有因人大常委會對《基本法》第22(4)及24(3)條的解釋而無效，相反地，與訟勝訴一方，以及政府表示會同一對待的其他案中人士共3,677名，均按裁決取得居港權。而終審法院亦在隨後的裁決確認人大常委會釋法乃合法合憲，並且按照普通法的原則，把人大常委的解釋剛於本年1月完善地處理居權案剩餘的問題。在整個過程中，既尊重人大常委行使《中國憲法》及《基本法》賦予的立法解釋權，也落實了《基本法》所賦予的終審權，雙方面都取得了寶貴的經驗，對「一國兩制」的實踐有重大意義。


《基本法》是全國人民代表大會所制定，是民法系統下的產物。它如何與普通法系統下的本地法律相配合，要經過一個磨合的過程，需要經過實踐而完善。回歸四年半以來，特區法院作出了許多憲制性的裁決，包括臨時立法會的合法性，人大常委的法律解釋權，行政命令的權限，國旗的尊嚴和表達自由的平衡，結社自由與專業資格的平衡，民眾參與公共事務的權利等等。這些案例，增強了我們掌握〈基本法〉的信心。

香港的人權狀況

回歸後，多條國際人權公約繼續在香港特區適用，這包括《公民權利和政治權利國際公約》和《經濟、社會、文化權利的國際公約》。特區政府就各項公約向聯合國有關委員會提交報告，出席聆訊，積極地回應質詢。2000年10月，外交、人權、共同保安及防衛政策委員會向歐洲議會提交報告，指“香港仍然實行「一國兩制」，這個原則維持不變，雖然仍需密切注視情況發展，但香港依然是亞洲最自由的城市之一”。2001年2月27日，英國外交及聯邦事務部國務大臣提交《香港半年報告書（2000年7月至12月）》。他說香港人繼續享有結社自由、信仰自由、舉行和平及有秩序示威的自由，並認定香港依然是一個崇尚自由開放的社會，重要的國際都會。香港繼續望向世界，而國際社會也維持與香港的密切關係，把香港視為尊重基本權利和自由的地方。而英國政府在2001年7月提交給英國國會的半年報告中，也指出「一國兩制」正在香港實踐，而香港市民也繼續享有基本的權利和自由。其他如美國國會2001年7月31日的報告及美國國會香港過渡工作小組2002年1月30日的報告，對香港司法獨立、法治和人權狀況都相當滿意，而過去的四年半，雖然遇到很多挑戰，但不得不承認，史無前例的「一國兩制」成功地在香港實現了。

經濟

在「一國兩制」的原則下，香港特區繼續實施與內地不同的經濟制度，保持原有的資本主義制度，實施自由企業和自由貿易制度，採取審慎的理財政策，奉行低稅率及簡明的稅制，保持財政獨立，財政收入全部用於自身需要，不用上繳中央人民政府。


香港特區的獨立貨幣制度亦能反映在經濟上的「一國兩制」。《基本法》第111條規定港元為特區法定貨幣，繼續流通。港幣的發行權屬於香港特區政府。


在對外貿易方面，香港特區繼續享有自主權，並保持單獨關稅地區的地位。去年末中華人民共和國正式成為世貿會員，為香港特區帶來新的機遇與挑戰。事實上，香港是世貿的創始會員，在「一國兩制」的原則下，自回歸後可以“中國香港”的名義繼續以單獨成員身分參與世貿。除世貿之外，香港特區亦以“中國香港”的名義繼續積極參與亞太經合組織、太平洋經濟合作會議及經濟合作與發展組織有關委員會的活動。

對外事務

回歸以來，香港特區積極參與國際事務，與國際伙伴維持緊密聯繫。最近（2002年1月30日）美國國會議長報告，亦讚揚特區政府與國際合作打擊恐怖份子，已採取措施履行聯合國安理會議第1267及1373號，並正積極籌備立法防止恐怖份子籌集運送資金。


香港特區政府按照《基本法》第151條的規定就海關事宜的合作、資訊科技的合作、避免雙重徵稅等事務單獨地與外國及海外地區簽署了有關的國際協議。此外，按照《基本法》的有關規定，特區政府也取得中央人民政府授權、與外國簽署了多項的雙邊協定，涉及的範圍，包括民用航空運輸協定、互免簽證協定、司法互助協定（包括移交逃犯及服刑人士和刑事取證協定），以及促進和保護投資協定等。


2001年，香港特區政府代表以中國代表團成員身分，出席了限以國家為單位參加的國際會議七十多次，包括世界知識產權組織、國際貨幣基金組織和國際勞工組織舉辦的會議。此外，特區政府的代表以“中國香港”的名義出席了政府之間舉行而不限以國家為單位參加的會議六百多次，包括上述的亞太區經濟合作組織、太平洋經濟合作議會、世界貿易組織、世界海關組織和世界氣象組織所舉辦的國際會議。


去年，香港特區作為東道，主辦了多項國際盛事，包括《財富》全球論壇、2001年東亞經濟高會和太平洋經濟合作議會第十四屆大會。目前共有106個國家在香港特區設有官方或半官方機構並派駐人員。此外，國際結算銀行、歐洲聯盟、聯合國難民事務高級專員署、國際貨幣基金組織、國際金融公司和世界銀行共六個國際組織，也在香港設有辦事處。

結語

回歸以前，許多外國政界和傳媒，對香港前途沒有信心。《財富》雜誌，更揚言“香港已死”。正如上面所說，去年五月，該雜誌在港舉行了《財富》全球論壇，江澤民主席，泰國總理德信和美國前總統克林頓還在大會發言，可見它的預言是錯了。特區建立初期，的確經過不少風風雨雨，因為「一國兩制」是史無前例的創舉。從一個殖民地過渡到港人治港，我們經驗不夠，加上金融風暴，經濟轉型，還有多年積壓的問題和部份人脆弱的信心，引起許多爭議和國際關注，但是漸漸大家了解我們的問題，並承認「一國兩制」成功地落實。執行國際協議時有些國家不了解為甚麼一個沒有國家地位的政府，竟然能夠享有這麼大的高度自治權。有些國家也不了解，以為高度自治等同獨立。有些人總是心：今天香港享有自由、法治、人權，明天可能這些都會失去。我希望他們看看，事實上回歸四年半以來，中央政府除了堅持不干預政策外，在特區政府有需要時，毫不吝嗇地給予特區政府支持援助。特區政府亦忠誠地履行〈基本法〉的義務，使「一國兩制」在香港特區的長期實施奠定了穩固的基礎，因為這個制度不但成功地解了香港和澳門的問題，還可以為達至中國和平統一成功解台灣問題，產生積極的影和示範作用。歷史托付我們這個使命，我們必須義無反顧地完成這個任務。

多謝各位。
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